МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА Кафедра гражданско-правовых дисциплин

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ В ГЭК

Заведующий кафедрой

Д-р юрид. наук, доцент

Л.В. Зайцева 20²г.

Is word

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

магистерская диссертация

ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСВА) В РОССИЙСКОМ И ЗАРУБЕЖНОМ ПРАВОПОРЯДКАХ

40.04.01 Юриспруденция Магистерская программа «Магистр права»

Выполнил работу студент 2 курса очной формы обучения

Научный руководитель канд. юрид. наук

Рецензент начальник юридического ООО «Альянс-Управление»

Алдеров Дамир Узаирович

Горовенко Василий Викторович

Пшеничников Алексей Геннадьевич

Тюмень 2023

отдела

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ
(БАНКРОТСТВА) В РОССИЙСКОМ ПРАВОПОРЯДКЕ
1.1. Правовая природа, становление и развитие института несостоятельности
(банкротства) в российском праве
1.2. Понятие и признаки несостоятельности (банкротства) физических лиц в
российском праве17
1.3. Понятие и признаки несостоятельности (банкротства) юридических лиц в
российском праве
ГЛАВА 2. ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ
(БАНКРОТСТВА) В ЗАРУБЕЖНОМ ПРАВОПОРЯДКЕ
2.1. Правовая природа несостоятельности (банкротства) по зарубежному
законодательству43
2.2. Понятие и признаки несостоятельности (банкротства) физических лиц в
зарубежном праве52
2.3. Понятие и признаки несостоятельности (банкротства) юридических лиц в
зарубежном праве60
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК80

ВВЕДЕНИЕ

Несостоятельность (банкротство) является старейшим экономическим институтом, известным еще древнеримской правовой системе. С развитием данного института положения о несостоятельности (банкротстве) появились и в законодательстве других стран. Данное обстоятельство можно объяснить развитием рыночных отношений, обусловленных непрерывным процессом перетекания капиталов в наиболее прибыльные сферы. Чтобы добиться более справедливого распределения, требовалось создать инструмент для снижения рисков кредиторов и минимизации потерь. Поэтому назрела необходимость дальнейшего совершенствования развития И такого института как несостоятельность (банкротство).

Важность института данного заключается В исключении неплатежеспособных субъектов ИЗ сферы рыночных отношений собственности хозяйствующих перераспределении субъектов, otпризнающихся неэффективными, к наиболее эффективным. Кроме того, во времена экономической нестабильности, финансового кризиса, необдуманной фискальной политики и иных негативных факторов добросовестными субъектами могут быть улучшено положение своих дел под воздействием контроля со стороны кредиторов и арбитражного суда, в результате данные субъекты получат возможность вновь выйти на финансовую стабильность, чтобы развивать свой бизнес.

До сих пор вопрос неплатежеспособности как физических, так и юридических лиц является актуальным из-за нестабильного положения российской экономики, санкций, введенных иностранными государствами, а также ограничений, связанных с коронавирусом, влияющих на деятельность хозяйствующих субъектов и их положение. В сложившихся условиях увеличивается количество случаев неплатежеспособности и продолжительность из отдельных процедур банкротства. В итоге можно сделать вывод, что действующее законодательство в рассматриваемой сфере

недостаточно эффективно. Также необходимо обозначить, что длительность процедуры банкротства в результате нарушает права как физических, так и юридических лиц — кредиторов, в том числе и работников - что снижает важность процедуры банкротства в целом.

С целью совершенствования института несостоятельности (банкротства) в России необходимо обратиться к иностранному опыту регулирования несостоятельности, которому характера не только научная разработанность, но и историческая обширность. Зарубежные правовые системы (прежде всего, европейские) заимствовали и перенимали друг у друга достижения правового регулирования: от Римской империи к итальянским городам, а далее к Франции и немецким городам, попав и в нормативно-правовые акты России. Между тем, следует признать, что к концу 19 века российский опыт был не менее ценным и систематичным. Но, к сожалению, советский период свел на «нет» труды российских юристов в области несостоятельности.

Обращаясь к современному опыту зарубежных стран, отметим, что в экономически развитых странах создаются различные организации, которые берут под свой контроль осуществление операций по кредитованию и банкротству. Своей эффективной и прозрачной деятельностью, они вызывают доверие у бизнеса и населения страны. В отличие от бюрократических и длительных этапов этого процесса, используемого в России, он не вызывает чувства тревоги или ужаса. Поэтому процедура банкротства в нашей стране далека от совершенства и требует реорганизации.

Целью настоящего исследования является комплексное, взаимосвязанное рассмотрение понятия и признаков несостоятельности (банкротства) в российском и зарубежном правопорядках.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Охарактеризовать правовую природу, становление и развитие института несостоятельности (банкротства) в российском праве.

- 2. Проанализировать понятие и признаки несостоятельности (банкротства) физических лиц в российском праве.
- 3. Раскрыть понятие и признаки несостоятельности (банкротства) юридических лиц в российском праве.
- 4. Дать характеристику правовой природы несостоятельности (банкротства) по зарубежному законодательству.
- 5. Изучить понятие и признаки несостоятельности (банкротства) физических лиц в зарубежном праве.
- 6. Осуществить анализ понятия и признаков несостоятельности (банкротства) юридических лиц в зарубежном праве.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе реализации процедур несостоятельности (банкротства) в российском правопорядке и иностранных правопорядках.

Предметом исследования представлены нормы права, отражающие понятие и признаки несостоятельности (банкротства) в российском и зарубежном правопорядках.

Степень научной разработанности проблемы. Несостоятельность (банкротство) – институт, который на современном этапе недостаточно изучен и не создал широкой и устойчивой судебной практики (особенно в отношении физических лиц). В рамках процедуры несостоятельности (банкротства) выявляются пробелы в законодательстве, которые необходимо выявлять и в дальнейшем решать. Этого можно добиться только при всестороннем рассмотрении банкротства наряду с правовыми стандартами зарубежных государств. В частности, имеет место необходимость подробного рассмотрения понятия и признаков несостоятельности (банкротства).

Методологическая основа настоящего магистерского исследования представлена совокупностью методов индукции и дедукции, анализа и синтеза, сравнительно-правового метода, и других.

Теоретическая основа настоящего магистерского исследования представлена трудами ученых, исследовавших понятие, правовую природу, а

также признаки несостоятельности (банкротства) в российском и зарубежном правопорядках, такие как: Б.В. Виленский, Е.Д. Митькина, Н.С. Пономарева, В.Ф. Попондопуло, М.М. Рассолов, С.В. Романов, Н.О. Сабанина, М.В. Сербин, Л.А. Сербина, Р.М. Фотиадис, и др.

Научная новизна настоящего магистерского исследования заключается в систематическом исследовании основ и особенностей различных процедур несостоятельности (банкротства) физических и юридических лиц: в рассмотрении понятия, правовой природы, ей присущих признаков, - как в отечественном, так и в зарубежном правопорядках, в изучении проблем при реализации данной процедуры, в анализе практики правоприменения, в выявлении пробелов в законодательстве, а в итоге в предложении конкретных решений проблем.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования выводов и предложений в правотворческом и правоприменительном процессах в целях внедрения и продвижения идей по эффективному преодолению проблем физическими и юридическими лицам банкротами, равно как и их кредиторами.

Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка.